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18. Sitzung des Unterauschusses für Organisation, Personal und Controlling der 

Stadt Haan 
 

am 
 

Dienstag, dem 12.03.2019, um 17:00 Uhr 
 
TOP 4 – Beantwortung von Anfragen 
 
Anfrage der WLH-Fraktion vom 27.02.2019 – Grünflächenpflege trotz abgelaufenen 
Vertrages 
hier: Antworten der Verwaltung 
 
 
a)  Stellungnahme der Verwaltung zur Behauptung der Fraktion WLH, dass das 

Ziel der jährlichen Ausschreibung das Umgehen einer europaweiten 

Ausschreibung der Grünpflegeleistungen sei: 

 

Die Verwaltung hat ausgeführt, dass die Arbeiten für eine gesamte Saison 

ausgeschrieben werden. Diese beginnt Mitte April. Weiterhin ist die Verwaltung der 

Auffassung, dass sich der jährliche Turnus bewährt hat, weil man sich nicht zu lange 

an ein Unternehmen bindet und somit im Falle von dauerhaften Schlechtleistungen 

eines Vertragspartners nicht langwierige Beweisverfahren mit Ersatzvornahmen 

notwendig werden, die ein dauerhaft schlechtes Erscheinungsbild im Stadtbild nach 

sich ziehen. Richtig ist, dass die Verwaltung in der Sitzung des BVFOA am 

26.02.2019 darauf hingewiesen hat, dass im Falle einer Ausschreibung des 

Grünflächenpflegevertrags über mehrere Jahre der Schwellenwert überschritten 

würde und eine EU-weite Ausschreibung mit entsprechend längeren 

Vergabeverfahren notwendig wäre.  

 

Des Weiteren wurde dargestellt, dass auch im Rahmen einer EU-weiten 

Ausschreibung kein positiveres Ergebnis zu erwarten wäre, weil die Preise bereits 

heute auf einem extrem niedrigen Niveau liegen. 

 

Die nachfolgende Übersicht zeigt, dass die Anzahl der Bieter auf die jährliche 

Ausschreibung zwar konjunkturbedingt schwankt, aber durchgängig hoch ist: 

 

- Ausschreibung 2015: 22 Bieter 

- Ausschreibung 2016: 13 Bieter 

- Ausschreibung 2017: 22 Bieter 

- Ausschreibung 2018: 7 Bieter 

-  



Eine höhere Beteiligung ist auch bei der Wahl eines EU-Verfahrens nicht zu 

erwarten. 

 

 

 

b) Des Weiteren fragt die Fraktion WLH: 

 

1. Wer hat / übernimmt die Pflege aus Grünflächenpflegevertrag bis es zu einer 

ordnungsgemäßen Vergabe gekommen ist? 

2. Wie sehen die organisatorischen Abläufe innerhalb der Stadtverwaltung Haan 

aus, dass notwendige Ausschreibungen frühzeitig erfolgen und nicht wie hier 

bereits am Ende des ersten Quartals des Ausschreibungsjahrs? 

3. Hat die Stadtverwaltung diese Vorgehensweise mit dem 

Rechnungsprüfungsamt abgesprochen? 

 

Zu 1.  Wie in jedem Jahr startet die ausgeschriebene Grünflächenpflege Mitte April 

und endet in Abhängigkeit von der Witterung spätestens mit dem Ablauf des 

Kalenderjahres. 

Eine Beauftragung von Dritten für Leistungen aus dem Grünpflegevertrag 

erfolgt in der Zwischenzeit nicht. 

 

Zu 2.  Der Jahresarbeitsplan des verantwortlichen Fachamtes sieht die jährliche 

Ausschreibung der Grünflächenpflege jeweils zu Beginn eines jeden 

Kalenderjahrs vor. Unter Berücksichtigung aller Fristen ist eine 

Auftragsvergabe vor Beginn der Grünflächenpflege im April gewährleistet. 

 

Zu 3.  Die Entscheidung darüber, ob eine Leistung jährlich ausgeschrieben, oder 

mehrjährig vergeben wird ist Geschäft der Verwaltung und obliegt dem 

ausschreibenden Fachamt. Das Rechnungsprüfungsamt war bei jeder 

Ausschreibung beteiligt und hatte bisher keine Beanstandungen. 

 

 

 

Verfasser: Herr David Sbrzesny, Leiter Betriebshof 

 


